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La diferencia entre Castañeda y García
El alcalde de Lima, Luis Castañeda, ha culminado sus primeros cinco años de 

gestión con un envidiable respaldo popular. Cuatro de cada cinco limeños 
aprueban su desempeño, casi desde el inicio de su mandato. Como referencia, 
cabe recordar que el anterior alcalde, Alberto Andrade, contaba en su quinto año 
de gestión con un 50% de aprobación.

Otra característica que llama la atención de Castañeda es que tiene un respaldo 
similar en todos los estratos sociales. Es poco común que los sectores populares, 
que sufren una serie de carencias, continúen apoyando a un político en ejercicio 
a lo largo del tiempo. Castañeda ha sabido conservar su confianza, mediante una 
imagen de hombre de acción, trabajador y solidario, que evita los entredichos 
políticos.

Sin embargo, la ciudad sigue enfrentando una serie de problemas. El que más 
preocupa a la ciudadanía es la delincuencia. Si bien se requiere un esfuerzo 
conjunto de alcaldes provinciales y distritales con el Ministerio del Interior, cabe 
demandar un mayor compromiso de Castañeda para enfrentar este grave 
problema ciudadano.

La evaluación del presidente de la República es considerablemente menos 
favorable. Salvo los primeros meses de su gestión, la aprobación de Alan García 
se ha mantenido la mayor parte del tiempo por debajo del 50%. A diferencia de 
Castañeda, el respaldo a García presenta diferencias significativas entre los 
distintos sectores de la población. Goza de más apoyo en los NSE A y B que en 
los NSE D y E; en los hombres que entre las mujeres, en los jóvenes que entre 
los mayores; y en Lima que en el interior del país.

Es verdad que la población suele ser más exigente con el presidente de la 
República que con el alcalde de la ciudad. Para opinar que la ciudad está
mejorando basta con ver una intensa obra pública. Para percibir que el país está
mejorando hace falta sentirlo en el bolsillo de cada uno y eso es más difícil en 
una población de crecientes necesidades. No es coincidencia que una proporción 
parecida a la aprobación presidencial, 30%, considera que su nivel de vida está
mejorando; mientras el 48% considera que su vida sigue igual; y el 32% siente 
que su nivel de vida está empeorando. 

Cuando se plantea la evaluación de Alan García con una mayor baraja de 
alternativas se aprecia mejor las posibilidades y los límites de su apoyo popular. 
De un lado, el 29% tiene una evaluación básicamente favorable. Del otro, un 39% 
tiene una opinión abiertamente negativa, sea porque quisieran que cambie la 
orientación política de su gobierno o bien porque “no le creen nada”. Al medio, un 
29% le reconoce algunos aciertos, pero su gestión no lo convence. Si lograse 
atraer a la mitad de este sector escéptico o más exigente, la aprobación 
presidencial pasaría al rango de 40-45%. Es muy poco probable que vaya más 
allá, al menos en el 2008. Sin embargo, para que logre pasar la barrera del 40% 
no bastará el crecimiento de la economía ni la agenda internacional. Se requerirá
que el Presidente muestre un mayor compromiso personal –en su actividad 
pública más que en las palabras– con los temas que más preocupan a los 
sectores populares: la generación de empleo, el alivio de la pobreza y la 
cobertura y calidad de los servicios públicos de educación, salud, seguridad, 
infraestructura y justicia.

Alfredo Torres Guzmán

Año 9, número 9621 de enero de 2008



%
1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Alan García?

2.  ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...? %

Aprobación de Alan García como
Presidente de la República

Dic.

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

  El Gobierno 29 29 64 7

  El Poder Judicial 18 17 75 8

  El Congreso de la República 18 21 71 8

Enero
Dic. 

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

  El primer ministro, Jorge del
  Castillo 29 28 62 10

  El ministro de Economía, Luis
  Carranza

27 23 54 23

  El presidente del Congreso
  Luis Gonzales Posada

26 24 54 22

Enero

Total 
Dic.

Total 
Enero Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE 

A/B
NSE    

C
NSE 
D/E

Aprueba 33 32 39 25 25 29 26 17 44 35 26

Desaprueba 62 59 53 65 65 56 67 74 48 55 65

No precisa 5 9 8 10 10 15 7 9 8 10 9
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* En julio fue medido como presidente electoBase: Total de entrevistados 
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SIGUE EN LA PÁGINA 3

6. ¿ Está usted informado de que el Perú va a 
presentar una demanda ante el Tribunal 
Internacional de Justicia de la Haya para 
resolver el problema limítrofe con Chile?

Si está informado 75

No está informado  25

Base: Total de entrevistados que están informados del 
proyecto del gobierno de presentar la demanda ante el 
Tribunal de la Haya

8a. Si el Tribunal de la Haya le da la razón al Perú, ¿cree que 
Chile debería aceptar o no lo que resuelva el Tribunal? %

Base: Total de entrevistados que están informados del proyecto del gobierno 
de presentar la demanda ante el Tribunal de la Haya para resolver el 
problema limítrofe con Chile.

%

EL PERÚ EN EL TRIBUNAL DE LA HAYA

3.  En general, ¿está usted de acuerdo o en desacuerdo con el nombramiento de ...?
De acuerdo En desacuerdo No Precisa

Susana Pinilla como Ministra de la Mujer 58 25 17
Ántero Flores Aráoz como Ministro de Defensa 36 45 19
Hernán Garrido Leca como Ministro de Salud 36 45 19
Rosario del Pilar Fernández como Ministra de Justicia 34 35 31
Enrique Cornejo como Ministro de Vivienda 33 35 32
Mario Pasco como Ministro de Trabajo 28 33 39

%

4. ¿Cuál es su actitud frente a la gestión de Alan García? (Con tarjeta)

Está gobernando muy bien 9
Comete errores pero son más los aciertos 20
Tiene algunos aciertos pero no me convence 29

Está gobernando mal. Si cambiase de orientación lo apoyaría 16
Es un mal gobernante y, además, no le creo nada de lo que dice 23

No precisa 3

%5. ¿Quién cree usted que es el principal 
líder de la oposición? (Con tarjeta)

Ollanta Humala 54       
Keiko Fujimori 16
Luis Castañeda Lossio 8
Lourdes Flores                            7     
Alejandro Toledo                         5  
No hay oposición                         5
No precisa                                   4

%

7. ¿ Está usted de acuerdo o en desacuerdo 
con la posición peruana de reclamar 
soberanía sobre la zona en disputa?

De acuerdo 99

En desacuerdo 1

%

2008

Sí debería aceptar 96

No debería aceptar 3

No precisa 1

8b. Si el Tribunal de la Haya le da la razón a Chile, ¿cree que 
el Perú debería aceptar o no lo que resuelva el Tribunal? %

Base: Total de entrevistados que están informados del proyecto del gobierno 
de presentar la demanda ante el Tribunal de la Haya para resolver el 
problema limítrofe con Chile.

Sí debería aceptar 36

No debería aceptar 61

No precisa 3

%
8c. Si el Tribunal de la Haya 
le da la razón en parte a 
ambos países, ¿el Perú
debería aceptar o no esa 
resolución? 

Sí debería aceptar 51

No debería aceptar 41

No precisa 8

Base: Total de entrevistados que 
están informados del proyecto del 
gobierno de presentar la demanda 
ante el Tribunal de la Haya para 
resolver el problema limítrofe con 
Chile.
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14. El gobierno proyecta entregar 
becas para estudiar educación a los 
mejores cinco mil alumnos de quinto 
de secundaria. ¿Está informado o no 
está informado sobre este tema?

Si está informado                           45 
No está informado                          55

%
15. ¿Está usted de acuerdo o en 
desacuerdo o en desacuerdo con esta 
iniciatica del Gobierno de dar becas para 
estudiar educación a los mejores cinco 
mil alumnos de 5to de secundaria?

De acuerdo 96
En desacuerdo 4

19. ¿Usted cree que la firma del Tratado de Libre Comercio con EE.UU.
(TLC) tendrá un impacto positivo, neutro o negativo en...?

%

BECAS PARA ESCOLARES / ESPECIALISTAS

%

Positivo Neutro Negativo No precisa
La industria 54 19 18 9
La economía en general 51 19 21 9
Los consumidores 50 21 22 7
La agricultura 48 17 28 7

LOS FONDOS DEL FONAVI

%

9. ¿Ha contribuido o no 
al FONAVI?

Sí he contribuido        23
No he contribuido       76
No precisa                  1

10. Durante un número de años un 
grupo de peruanos asalariados 
aportaron al Fondo Nacional de 
Vivienda (FONAVI). Algunos están 
pidiendo la devolución de su dinero. 
¿Usted está informado sobre este 
tema?

Si está informado                 61
No está informado                38
No precisa                         1

12. ¿Qué cree usted que debe hacer el Gobierno con relación a los 
aportes al FONAVI? (Con tarjeta)

11. Teniendo en cuenta que el gobierno sostiene que no tiene los 
recursos para devolver los aporte al FONAVI, ¿Cómo votaría usted 
si se convocara a un referéndum sobre el FONAVI? (Con tarjeta)

%

%

Debe realizar obras de saneamiento que beneficien a todos 8

Otorgar bonos o créditos Mi Vivienda o Techo Propio a los que 
aportaron al FONAVI

36

Realizar obras de vivienda populares (conjuntos habitacionales) 
y sortearlos entre quienes aportaron al FONAVI

13

No están informados del tema 39
No precisa 4

%

%13. En caso se decida devolver los fondos del FONAVI, ¿cuál 
sería la mejor manera de hacerlo? (Con tarjeta)

16. Otra alternativa que propone el Gobierno 
para renovar el magisterio es realizar un 
programa de especialización en educación y 
pedagogía durante seis meses para 
profesionales de diversas carreras. ¿Está
informado o no está informado sobre este tema?

Si está informado                                                   52
No está informado                                                 48

%

18. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con está
iniciativa del Gobierno de realizar un programa de 
especialización en educación y pedagogía durante seis 
meses para profesionales de diversas carreras?

De acuerdo 89
En desacuerdo 10
No precisa 1

%

Deben llevar cursos para mejorar su evaluación y al mismo 
tiempo seguir enseñando 

43

Deben llevar cursos para mejorar su evaluación y no 
enseñar hasta que no aprueben la evaluación

31

Deben estudiar para mejorar su evaluación y no enseñar 
hasta que no aprueben la evaluación

24

No precisa 2

%
17. Tomando en cuenta el alto porcentaje de profesores desaprobados en 
la última evaluación del magisterio, usted considera que los maestros 
desaprobados...  (Con tarjeta)

Base: Total de entrevistados que están informados sobre el programa 
de especialización en educación propuesto por el Gobierno.

EL TLC CON EE.UU

SIGUE EN LA PÁGINA 4

%20. ¿Cuándo cree usted que se sentirán los resultados de la 
firma del TLC con EE.UU? (Con tarjeta)

Acatar el fallo del Tribunal Constitucional y convocar a un
referéndum para la devolución de los aportes al FONAVI       

48

Acatar la decisión del Jurado Nacional de Elecciones que
sostiene que la Constitución le impide convocar a un
referéndum que implique mayor gasto público

11

No están informados del tema 39
No precisa 2

A favor de que se devuelvan los aportes a quienes
contribuyeron con el FONAVI  

53

En contra de la devolución porque el dinero ya se 
gastó en obras diversas                                 6

No están informados del tema 39
No precisa 2

En el primer semestre del 2008 4

En el segundo semestre del 2008                   19

En el 2009 36

Después del 2009 26

Nunca 4

No precisa 11

%

Base: Total de entrevistados que están informados de la 
iniciativa de entregar becas a los mejores alumnos de 
quinto de secundaria. 
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REVOCATORIA DE AUTORIDADES

SIGUE EN LA PÁGINA 5

30. ¿Cuánto tiempo debería pasar desde 
que se inició la gestión para que se 
pueda solicitar una consulta popular 
para revocar (remover) a autoridades?
Un año 58
Dos años 33
Tres años 6
No precisa 3

28. ¿Está usted informado sobre el 
derecho de la ciudadanía a pedir la 
revocatoria de ciertas autoridades? 

Si está informado                                 56
No está informado                               43
No precisa                                            1

% 29. ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo 
con que después de un tiempo de gestión se 
pueda revocar (remover) a autoridades 
regionales, locales y judiciales electas 
mediante una Consulta Popular de 
Revocatoria?

De acuerdo                                                  84
En desacuerdo                                            11
No precisa                                                    5

%%

ECONOMÍA FAMILIAR

23. ¿En los últimos 12 meses ha 
habido ocasiones en que usted o su 
familia haya pasado hambre?
Si ha habido ocasiones                       37
No ha habido ocasiones                      61
No precisa                                            2

%21. ¿Tiene usted familiares o amigos que 
vivan en otro país con quienes pueda contar 
en caso de necesitarlos, o no?

Sí 43
No                                                              56
No precisa 1

% 22. ¿En este momento, siente usted que 
su nivel de vida está mejorando, sigue 
igual o está empeorando?

Mejorando                                                 20
Sigue igual             48
Empeorando                      32

%

LAS CUMBRES INTERNACIONALES

24. Durante el año 2008 se llevará a cabo en el Perú la V Cumbre de 
Jefes de Estado y de Gobierno de América Latina y el Caribe y 
la Unión Europea. ¿Sabía que se va a realizar esta Cumbre?

%
26. Y ¿cree que esta Cumbre de Jefes de Estado tendrá un 

impacto positivo, negativo o neutro para nuestro país? 
%

Base: Total de entrevistados que están de 
acuerdo con la revocatoria de autoridades.

LA HUELGA MÉDICA

31. La Federación Médica Peruana (FMP) ha convocado a una huelga nacional indefinida
exigiendo al Estado mejores condiciones laborales y más presupuesto para el sector salud 
¿Está usted informado o no está informado sobre este tema?

Si está informado                            72
No está informado                         27
No precisa                                   1

32. ¿Aprueba o desaprueba la huelga 
de la Federación Médica Peruana?

Aprueba                                              44
Desaprueba                                        50
No precisa                                           6

% %

EL MEDIO AMBIENTE

35. ¿Cuál cree usted que es el principal 
problema ambiental del país?

%33. ¿Está usted de acuerdo o en 
desacuerdo con la creación de un 
Ministerio de Medio
Ambiente?

De acuerdo                                      81
En desacuerdo                                15
No precisa                                        4

% 34. ¿Quiénes son los que más contaminan 
el medio ambiente?

%

Mucho Algo Poco Nada No precisa
El gobierno central 1 20 38 40 1
Los gobiernos regionales 1 16 36 45 2
Las municipalidades 3 24 34 38 1
Las empresas 1 10 28 59 2
La población 3 17 35 44 1

36. ¿En qué medida cree usted que se preocupa por el medio ambiente...? %

25. Durante el año 2008 se llevará a cabo en el Perú la reunión del 
Foro de Cooperación Económica Asia-Pacífico conocido como 
APEC. ¿Sabía que se va a realizar esta reunión

Sí 41
No 57
No precisa 2

Sí 43
No 55
No precisa 2

27. Y ¿cree que la reunión del Foro de Cooperación Económica Asia-
Pacífico (APEC) tendrá un impacto positivo, negativo o neutro para 
nuestro país?

Positivo 74
Neutro 19
Negativo 3
No precisa 4

Positivo 72
Neutro 20
Negativo 2
No precisa 6

La contaminación que genera la basura 45
La contaminación del aire 27
La contaminación del agua 15
La tala ilegal de los árboles 8
La contaminación del suelo 3
Los deshielos en las cordilleras 1

El transporte público 52
Las fábricas industriales                        50
La propia población                               50
La minería                                             31
Las empresas petroleras                       26
Las empresas pesqueras                      17
El narcotráfico                                       13

Base: Total de entrevistados que saben que durante el 2008 se llevará a cabo la V 
Cumbre de Jefes de Estado y Gobierno de América Latina y el Caribe.

Base: Total de entrevistados que saben que durante el 2008 se llevará a cabo el Foro de 
APEC

%
%
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37. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de…?
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Luis Castañeda como Alcalde de Lima
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Alan García como  Presidente de la República

ENCUESTA EN LIMA

38. ¿Cuáles de los siguientes son en su opinión los tres 
principales problemas de la ciudad de Lima Metropolitana? 

%

  La delincuencia                      69
  La venta de drogas / drogadictos     37
  La contaminación ambiental           28
  El ordenamiento del transporte / tráfico 27
  La limpieza pública                  26
  La prostitución                      17
  El ordenamiento del comercio ambulatorio 15
  La falta de infraestructura vial y el mal estado de pistas y veredas 10
  La falta de un sistema de transporte público masivo 10
  La falta de apoyo al deporte / recreación 9
  La falta de apoyo a la cultura       9
  El monto de los arbitrios            9
  La falta de agua                     9
  Los mendigos en las calles           6
  La falta de alumbrado público        4
  La titulación de terrenos            3
  El estado de los parques y el ornato 2
  Otro problema                        2

%

%42. En general, ¿diría usted que se siente a 
gusto o no se siente a gusto viviendo en 
Lima?

Si está a gusto 65
No está a gusto 28
No precisa 7

%

41. ¿Diría usted que vivir en Lima le da 
orgullo, le da vergüenza o le es indiferente?

Le da orgullo                                             39
Le es indiferente                                       51
Le da vergüenza    6                          
No precisa                                                  4

43. Pensando en Lima, está satisfecho(a) o insatisfecho(a) con...
Satisfecho Insatisfecho No precisa

El alumbrado público 64 33 3
La disponibilidad de parques, plazas y áreas verdes 56 40 4
El acceso a los servicios de agua y desagüe 53 45 2
La belleza física del lugar 51 45 4
La disponibilidad de sitios públicos adecuados para que la 
gente pueda practicar deportes 43 55 2

Las veredas o vías peatonales 37 61 2
Las vías, carreteras y autopistas 35 62 3
La disponibilidad de viviendas buenas a precios accesibles 34 60 6
La limpieza pública 30 68 2
La disponibilidad de servicios médicos de calidad 29 68 3
El sistema de transporte público 22 76 2
La seguridad ciudadana 22 76 2
La calidad del aire 20 78 2
El flujo del tráfico 13 85 2

%

39. ¿Qué es lo que más le gusta y lo que más le disgusta de Lima?

Más le 
gusta

  El centro histórico 18
 Las oportunidades/ lugares para estudia 17
 La comida 14
 Los centros comerciales 9
 Las playas 9
 La actividad cultural y de espectáculos 9
 Los parques/ornato 8
 El clima 6
 La diversidad de razas 4

  La gente 2
  Otros 1
  Nada 2
  No precisa 1

%

40. En general, ¿diría usted que en los últimos 12 meses la ciudad de 
Lima ha mejorado, sigue igual o ha empeorado?
Mejorando                                                  64
Sigue igual                                                 27
Empeorando                                               8
No precisa                                                  1

44. ¿ Hay o no hay …. en la zona donde usted vive? %
Sí hay No hay No precisa

Pandillas 75 24 1
Venta o tráfico de drogas 60 26 14

LA CRISIS DEL DEPORTE

45. ¿Quién crees que es el principal responsable del mal desempeño de...? %

Los dirigentes Los (as) jugadores 
(as) El entrenador El Estado No precisa

La selección nacional de voley 35 19 17 23 6

Las selección nacional  de fútbol 33 51 10 4 2

Más le 
disgusta

  La delincuencia/ violencia 41
  La contaminación ambiental 14
  La basura 12
  El tráfico/ tránsito caótico 10
  El desorden 7
  El transporte público 5
  El mal estado de pistas y veredas 4
  El clima 3
  Los mendigos en las calles 1
  La diversidad de razas 1
  Otros 2
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